

ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИВ

НАУЧНО-ПУБЛИКАТОРСКИЙ ЖУРНАЛ

№ 2

1998 год

Выходит 6 номеров в год

ШЕСТОЙ ГОД ИЗДАНИЯ

К 70 - летию Дома Плеханова

Обращение
К. Бато-Плеханова

Дом Плеханова:
1928-1998

Переписка
Н. С. Русанова

Воспоминания
В. О. Левицкого

Материалы
и документы ЦХИДК
о Г. В. Плеханове

Письма
А. И. Балабановой

Ф. И. Дан -
В. И. Засулич

Дневниковые записи
Р. М. Плехановой

Из семейной хроники
Плехановых

Учредители:
Федеральная архивная
служба РФ, Трудовой
коллектив журнала
«Исторический архив»

«История-Сервис» ©

Россия 129256,
Москва,
ул. Вильгельма Пика,
9,4, корп. 2.
Тел./факс: 181-17-52

2001-2360/2

ИЗ СЕМЕЙНОЙ ХРОНИКИ

ПЛЕХАНОВЫХ. 1924-1935 ГГ.

Материалы, хранящиеся в фонде Центральной комиссии по назначению персональных пенсий и пособий Наркомата социального обеспечения РСФСР Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ, ф. 539), используются исследователями довольно редко. Между тем, они содержат немало интересных сведений о многих выдающихся деятелях страны - общественных, государственных, культурных и др., касающихся прежде всего их частной жизни. Они позволяют расширить, оживить зачастую наполненные лишь сугубо официальными данными политические биографии лидеров, представить их семейное окружение, образ жизни, атмосферу, настроения и судьбу близких им людей.

Представленные ниже документы из названного фонда раскрывают отдельные страницы из жизни Г. В. Плеханова, его брата Николая, сестры Клавдии и жены Р. М. Плехановой. Николай Валентинович Плеханов (1852-1928) был сыном первой жены Валентина Петровича Плеханова В. И. Позняковой. От первого брака у отца Г. В. Плеханова было 8 детей, от второго - 7, в том числе Георгий¹. Николай был профессиональным военным, как и его отец. В 1878 г., в частности, в чине штабс-капитана 11-го гренадерского Фанагорийского генералиссимуса князя Суворова полка он был награжден Высочайшей грамотой и орденом Св. Анны 3 степени с мечами и бантом «За оказанные отличия при взятии Плевны»². Интересно отметить, что в том же полку за сто лет до него служил дед Марии Федоровны Плехановой, урожденной Белынской, матери Г. В. Плеханова³. В 1924 г., к которому относятся публикуемые документы (№№ 1-3), Н. В. Плеханов, инвалид 2 группы царской армии, жил с женой в Рязани. В апреле 1923 г. он был лишен пенсии и лишь после предоставления в собес удостоверения из милиции об отсутствии собственности и средств к существованию, а также справки об инвалидности сумел добиться продолжения ее выдачи «в размере 2/3 ставки»⁴.

Судя по заявлению, направленному Николаем Валентиновичем в Рязанский губсобес 25 февраля 1924 г. (док. № 1), сумма эта была мизерной. Отдел социального обеспечения Рязанского губисполкома направил заявление, а также биографию просителя (док. № 2) в Наркомат соцобеспечения РСФСР, приложив акт обследования имущественного состояния Николая Валентиновича (док. № 3). Крайне бедное положение брата родоначальника российской социал-демократии и упомянутого в его первом заявлении наркома здравоохранения Н. А. Семашко - племянника Н. В. Плеханова, - было настолько очевидно, что Центральная комиссия по назначению персональных пенсий и пособий пошла навстречу. 8 мая 1924 г. ему была назначена пенсия в 50 рублей. Правда, после его смерти жена, как не подходящая под действие соответствующего декрета, была лишена этой поддержки⁵.

В том же фонде имеется дело, связанное с судьбой Клавдии Валентиновны Плехановой (1866-1946). До июля 1923 г. она работала заведующей районной библиотеки в г. Липецке. По ходатайству

¹ Подробнее см.: Бережанский А. С. Новое о семье, в которой родился Г. В. Плеханов // Вопросы истории. 1993. № 4. С. 155-159.

² ГА РФ. Ф. 539. Оп. 3. Д. 1061. Л. 8.

³ См.: Бережанский А. С. Указ. соч. С. 156.

⁴ ГА РФ. Ф. 539. Оп. 3. Д. 1061. Л. 9, 11-13.

⁵ Там же. Л. 1 об.

Центральной комиссии по улучшению быта ученых (ЦЕКУБУ) ей была назначена персональная пенсия в 75 рублей, на которую, совершенно не имея имущества и проживая в Доме престарелых ученых ЦЕКУБУ в Ленинграде, она еще умудрялась помогать Софье Павловне Плехановой, Людмиле Васильевне Ушаковой и Марии Федоровне Плехановой. Вскоре ей была назначена персональная пенсия. Некоторое время в 30-е годы К. В. Плеханова жила также в Доме Плеханова, затем вновь в доме престарелых ученых, а с августа 1942 г. находилась на государственном обеспечении в больнице хроников им. К. Маркса. С этого времени персональная пенсия в 350 рублей была заменена 50-рублевым ежемесячным пособием⁶.

В деле о К. В. Плехановой сохранилось также заявление жены Г. В. Плеханова от 17 апреля 1935 г. о предоставлении ей отдельной комнаты в Доме ветеранов революции 1905 года в Детском Селе (док. № 4). В сопроводительном письме руководства Дома ветеранов указывалось, что отдельная комната ей была выделена в 1928 г. Пользовалась Р. М. Плеханова ею «изредка», и заведующий писал в Наркомат соцобеспечения, что удовлетворить эту просьбу невозможно. На обороте заявления жены Г. В. Плеханова содержалась карандашная резолюция без подписи: «Без всяких заявлений на время ее приезда - временно»⁷.

Содержащиеся в публикуемых документах сведения уточняют факты семейной хроники Плехановых, приведенные А. С. Бережанским⁸. В частности, как следует из воспоминаний Н. В. Плеханова, он обучался вместе с Георгием Валентиновичем в воронежской гимназии три года, затем не был направлен в армию, как считает Бережанский, а поступил в юнкерское училище в Варшаве. Биографические материалы о родственниках Г. В. Плеханова конкретизируют представления о его детстве и юности, детали народнического этапа его политической деятельности, воссоздают реальные условия жизни ближайших членов его семьи в советское время. Все документы являются подлинниками и приводятся с сохранением орфографии и стилистики. Заголовки даны публикатором, сокращения раскрыты в скобках.

Публикацию подготовила доктор исторических наук Д. А. АМАНЖОЛОВА.

№ 1

Ходатайство Н. В. Плеханова в Рязанский губсобес о назначении персональной пенсии

г. Рязань

25 февраля 1924 г.

Я, родной брат Георгия Валентиновича Плеханова, больной старик 72 лет, не имея никаких других средств, кроме пенсии второй категории, на которую не то что одеться, но и сытому быть невозможно, а так как я бездетный, то помочь мне некому.

А потому прошу губсобес исходатайствовать мне персональной пенсии. О том, что я действительно родной брат Георгия Валентиновича и остался единственный брат, может засвидетельствовать мой родной племянник Наркомздрав Николай Александрович Семашко¹, сын моей родной сестры Марии Валентиновны.

Н. В. Плеханов

ГА РФ. Ф. 539. Оп.3. Д.1061. Л.6. Подлинник. Рукопись.

⁶ См.: Бережанский А. С. Указ. соч. С. 156.

⁷ ГА РФ. Ф. 539. Оп. 3. Д. 306. Л. 1, 23, 26, 30-32.

⁸ Там же. Л. 28, 29.

№ 2

Биография Н. В. Плеханова

[Апрель] 1924 г.^a

Родился я, Плеханов Николай Валентинович, в 1852 г. Поступил в Тамбовский корпус малолетних в 1863 г., затем был переведен в Воронежскую военную гимназию в 1866 г., в том же году брат мой Георгий Валентинович поступил в ту же гимназию в первый класс, где мы прожили с ним три года, как говорится, душа в душу, до 1869 г.

Я окончил курс и поступил в юнкерское училище в Варшаве. Семья наша была очень небогата средствами, но богата детьми, и родились и умирали, но все же менее двадцати человек нас никогда не было, и после смерти отца нас осталось двадцать, и вот теперь из шести братьев я остался один и веду печальную жизнь с женой 68 лет².

В 1876 г., списавшись с братом Георгием Валентиновичем, мы съехались у родителей в деревне Гудаловке³ Липецкого уезда Тамбовской губернии. Я - офицер, Георгий - студент Горного института. Тут первый раз он посвятил меня в свои идеи «народников». Мы ходили с ним по деревням, он развивал свои мысли между крестьян, но крестьяне плохо воспринимали, и как сейчас помню, единственный Никифор, садовник, который увлекался и сам, приходил просить еще поговорить и послушать.

Когда брату пришлось эмигрировать, то переписка наша была очень редкая, случайно кто-нибудь привозил письмо, да и то надо было сейчас же сжечь, в виду обысков, так как все время был под присмотром полиции, как брат «политического». В 1898 г.⁴ вышел в отставку преимущественно благодаря придиркам начальства, считавшего меня неблагонадежным.

Один из моих племянников Александрович Аркадьевич Гранников⁵, инженер, бывая за границей, между прочим рассказал ему, что и как я вышел в отставку, брат прислал мне через него денег и обещал по возможности высыпать, но я отказался тогда, поблагодарив. А по возвращению брата в Россию я не мог поехать к нему по незддоровью, но он сам обещал приехать ко мне в Рязань.

И вот я - никому не нужное, бесполезное существо, самому себе в тягость и живу, а его, великого мирового деятеля, не стало.

Плеханов

ГА РФ. Ф.539. Оп.3. Д.1061. Л.3 об.-4. Подлинник. Рукопись.

№ 3

Акт обследования семейно-имущественного положения
инвалида Н. В. Плеханова

г. Рязань

9 апреля 1924 г.

Апреля 9 дня по прибытии в квартиру, занимаемую инвалидом старой армии Плехановым с женой, обнаружено: указанная семья имеет одну комнату в 24 1/2 кв. аршин, разделенную пополам ширмой, в одной из половин стоит простая железная кровать, в другой старый стол, стул и небольшой сундучок. Вообще имущество бедное. Платье постельное и белье только самое необходимое.

Секретарь губкомиссии по назначению
соцобеспечения

О. А. Знаменский

ГА РФ. Ф.539. Оп.3. Д.1061. Л.4. Подлинник. Машинопись.

^a Датируется по содержанию док. № 3.

№ 4

**Заявление Р. М. Плехановой
директору Дома ветеранов революции**

г. Ленинград,
Дом Плеханова

17 апреля 1935 г.

Многоуважаемый товарищ,

В 1928 г., скоро после моего приезда на родину с духовным наследием Георгия Валентиновича Плеханова, которое я и мои дочери преподнесли в дар нашей Республике в лице Государственной Публичной Библиотеки, я получила от Собеса право на постоянную комнату и содержание в Доме Ветеранов Революции, хотя обязанности мои как заведующей «Домом Плеханова» в Ленинграде заставляли меня жить здесь и руководить исследовательским институтом, каким является «Дом Плеханова», но я часто наезжала в Детское Село, чтобы отдохнуть, набраться сил и в тишине поработать. Последние годы я отчасти из-за болезни, а главным образом, чтобы собрать материалы для «Дома Плеханова», ездила за границу.

Теперь я прошу опять мне дать возможность пробыть несколько летних и осенних месяцев в Доме Ветеранов Революции, чтобы отдохнуть, поправиться и восстановить силы. Я прошу восстановить мои права на отдельную постоянную комнату, в которой я могла бы отдыхать и работать. Утомленная от большой умственной работы, я не могу разделять с кем-нибудь комнату. Очень прошу Вас передать через подательницу этого письма, могу ли рассчитывать на комнату и с какого времени смогу приехать в Дом Ветеранов.

С искренним уважением

Р. Плеханова

**ГА РФ. Ф.539. Оп.3. Д.306. Л.29. Подлинник. Машинопись.
Подпись - автограф.**

Примечания

¹ Семашко Н. А. (1874-1949) - сын младшей сестры Г. В. Плеханова Марии. Участник революции 1905-1907 гг. Врач, один из организаторов советского здравоохранения. С 1918 г. нарком здравоохранения РСФСР, с 1930 г. на преподавательской и научной работе. Член РСДРП(б) (1893), академик АМН (1944), АГН РСФСР (1945), член Президиума ВЦИК.

² Подробнее о братьях и сестрах Г. В. Плеханова см.: Бережанский А. С. Указ. соч.

³ Гудаловка - родовое имение Валентина Петровича Плеханова, в котором прошло детство Георгия Валентиновича.

⁴ В тексте - 1998 г., что является ошибкой.

⁵ Сын Любови Валентиновны Плехановой, по мужу Гранниковой, дочери В. П. Плеханова от первого брака.

СОДЕРЖАНИЕ

Мыслитель, революционер, политик (А. А. Чернобаев).....	3
Обращение (К. Бато-Плеханов).....	4
Дом Плеханова: 1928-1998 (Т. И. Филимонова).....	5
НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ	
«Задача наша трудная». Переписка Н. С. Русанова с Г. В. Плехановым в 1898-1907 гг. (О. С. Кащавцева).....	12
К БИОГРАФИИ Г. В. ПЛЕХАНОВА	
«Мне не раз приходилось слышать Плеханова...». Из воспоминаний В. О. Левицкого (М. В. Пронина)	25
«В трофейных фондах выявлены...». Материалы и документы ЦХИДК о Г. В. Плеханове (С. С. Попова)	51
ЭПИСТОЛЯРНОЕ НАСЛЕДИЕ	
«Политическое положение очень скверно». Письма Ю. О. Мартова к Г. В. Плеханову. 1906 г. (Н. А. Казарова)	62
«Поговорить с Вами является для меня не только желанием, но и потребностью». Письма А. И. Балабановой к Г. В. Плеханову. 1906-1914 гг. (М. В. Пронина).....	72
«Сердце тянет туда, где русский дух, где Русью пахнет». Письма Ф. И. Дана к В. И. Засулич. 1907-1916 гг. (Т. А. Богданова)	112
«Необходимо противопоставить революционной фразеологии - революционное мировоззрение». Переписка А. И. Любимова и Г. В. Плеханова. 1914-1918 гг. (Т. И. Филимонова)	149
ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ И ВЛАСТЬ	
Из семейной хроники Плехановых. 1924-1935 гг. (Д. А. Аманжолова)	169
«Желание быть полезным стране». Письмо академика П. П. Маслова И. В. Сталину. (Т. И. Филимонова)	173
ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА	
«Я глубоко страдаю за французский народ». Дневниковые записи Р. М. Плехановой. 1939-1941 гг. (Н. А. Санников).....	179
ИЗ ИСТОРИИ ДОМА ПЛЕХАНОВА	
«На мою долю выпал счастливый лотерейный билет». Воспоминания Е. С. Коц (И. В. Смирнова)	207